

书香浸润履职路 南湖区政协“书香政协”建设结硕果

■记者 冯思家 通讯员 蒋宇杰

本报讯 “这场讲座太及时了,让我们掌握了运用新式工具的方法,有效提升了履职效率。”2025年初,南湖区政协第十七期“书香政协·研学讲堂”现场,委员尚宏的感慨道出了众人心声。

活动特邀了人工智能专家于海涛作《DeepSeek技术探讨与应用场景》专题讲座,从技术原理到落地场景细致解读,现场围绕“规避AI幻觉”“信息安全保障”等热点互动频频,为政协委员奉上了一场科技赋能履职的知识盛宴。这生动的一幕,正是南湖区政协深耕“书香政协”建设、以学促干强履职的真实写照。

过去一年,南湖区政协锚定委员履职能力提升核心目标,把“书香政协”建设作为赋能履职的重要抓手,以文化滋养初心、以学习赋能实践,走出了一条“搭建平台、健全机制、丰富活动”的特色路径。通过构建“座谈研讨+专题学习+现场观摩+研学讲堂+读书分享”五位一体学习模式,推动书香浸润与履职实践深度融合,让学习成果真正转化为服务大局的履职实效。

为了学习阵地触手可及,区政协始终注重阵地建设与资源整合双向发力,为委员搭建起多层次、广覆盖的学习平台。在实体化打造的“委员之家”内,《习近平谈治国理政》等经典著作及各类书籍达千余册,通过与嘉兴市图书馆联动实现季度书目更新,成为委员们静心研读、交流思想的温馨港湾。

创新开展的“双月观摩”活动同样亮点纷呈,两年来已累计开展12次,400余人次委员走进嘉兴南湖机场、北理工长三角研究院等一线阵地,在直观感受发展脉动中汲取建言灵感。同时,打破界别壁垒,推动读书活动与委员会客厅、民生议事堂深度融合,让不同领域委员的智慧在跨界交流中碰撞升华。

针对学习碎片化问题,南湖区政协以机制创新破题,推行“请进来、走出去、坐下来”三维赋能模式,让书香学习真正活起来、实起来。“请进来”聚焦前沿热点,除人工智能专题外,还邀请专家围绕基层治理、《民营经济促进法》等课题授课,为委员建言资政筑牢理论根基;“走出去”对标先进标杆,组织委员赴金华义乌、苏州吴江等地考察学习,在交流借鉴中拓宽履职视野;“坐下来”深化思想碰撞,通过“南湖阅享会”等特色活动,让委员们畅谈学习心得、共解发展难题。区政协主席带头荐书撰稿,机关干部常态化开展读书分享,带动各界别推出经典诵读、美文赏析等特色活动,在政协系统内营造起互学互鉴的浓厚氛围。

书香浸润的最终落脚点,是委员履职质效的全面提升。随着学习不断走深走实,委员们的履职本领持续增强,近3年来有百余篇社情民意信息被全国政协采用,精准传递基层声音。2025年,围绕民丰冶金地块开发、新就业形态劳动者服务管理等重点议题,委员们深入调研、精准建言,提出的110余条意见建议为党委政府科学决策提供了有力支撑。

如今,南湖区政协的书香气息已融入履职全过程,各方面、五位一体学习模式持续深化,以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的良性循环已然形成。下一步,区政协将继续深耕“书香政协”特色品牌,让书香赋能更精准、履职实践更深入,为南湖高质量发展贡献更多政协智慧与力量。

红船映初心 履职显担当 南湖区政协以高质量党建赋能高质量发展

■记者 冯思家 通讯员 赵军金

本报讯 红船映初心,党旗引航程。从南湖碧波的红船旁到社区街巷的民生烟火,从产业园区的创新热潮到田间地头的丰收欢歌,党建引领政协履职为民的坚实步伐坚实有力。

2025年,南湖区政协锚定“红色根脉”独特优势,深化“同心向党·红船旁政协”党建品牌建设,将红色基因融入履职全过程,以高质量党建凝聚共识、赋能发展,为区域“建强主城区、提升首位度”注入强劲政协动能。

坚持政治引领铸魂固本,是南湖区政协党建工作的根本遵循。区政协始终把坚定拥护

“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为首要政治任务,严格落实“第一议题”制度,将党的创新理论学习融入“三会一课”、主题党日等常态化活动,通过多元学习形式推动理论武装走深走实。同时,压紧压实全面从严治党责任,构建“政协党组—机关党组—功能型党支部—界别党小组”四级工作格局,确保党建工作方向不偏、力度不减。

以品牌创建激活党建活力,区政协着力深化“同心向党·红船旁政协”党建品牌建设,组织委员赴长三角生态绿色一体化发展示范区等地开展“循迹溯源”现场教学,推动党建工作与履职实践深度融合。同时,区政协持续推进“一委一

品”建设,擦亮“政企协商会”“规范涉企行政执法”等履职品牌。深化“书香政协”建设,通过专题讲座、双月观摩等形式,拓宽委员履职视野、提升建言精准度。推进清廉机关建设,赴长湖监狱等地开展实地警示教育,排查廉政风险点,弘扬“六干”作风,锻造高素质政协队伍。

党建实效体现在服务大局的履职担当上。区政协紧扣中心工作,聚焦国企改革、企业出海、乡村振兴等重点,开展“请你来协商”活动6场。“政协的民主监督让政策落地更精准,我们反映的跨境物流难题很快得到了解决,外贸订单交付周期缩短近30%。”辖区高端装备制造企业负责人坦言,营商环境

优化让企业发展信心更足。

为优化营商环境,区政协深化民主监督与纪检监察监督协同,推动全年涉企行政检查户次、处罚案件数分别下降55.8%和41.4%。民生领域,政协干部践行“四下基层”,走访村(社区)300余次,助推老旧小区改造、养老服务提升等80余项民生诉求解决。“老旧小区健身器材老化问题,委员走访后很快就能换新的了,在家门口锻炼真安心。”南湖街道居民王阿姨欣慰地说。

区政协还创新“委员微建言”机制,建立闭环办理体系,多条建议获区领导批示。社情民意信息“直通车”持续发力,全年共收集社情民意信息320篇,上报268篇,5篇获全国政

协单篇采用,相关工作连续6年居全市前列。“党的领导让我们履职方向更清晰、服务更有温度。”区政协办公室相关负责人表示。

党建力量不断向基层延伸,区政协还联动市政协开展“六送下乡”活动,组织委员、专家走进乡村送服务,惠及2000余名村民。“专家现场教桃树种植技术,还留了联系方式,种桃更有底气了。”凤桥镇种植户李师傅笑着说。此外,通过党建联建为居家养老服务中心赠送清凉设备,传递政协温度。红船映初心,履职显担当,南湖区政协正以高质量党建为引领,为高质量发展建设共同富裕示范区之首善之区贡献力量。

去年26场协商精准聚焦民生热点难点 南湖区政协民生议事堂工作交出亮丽答卷

■记者 冯思家 通讯员 余贵恒

本报讯 “有了专家指导和产业体系支撑,今年生姜亩产预计能提高20%!”近日,在南湖区新丰镇竹林村的生姜种植基地里,姜农沈金法一边查看生姜长势,一边欣喜地说道。让他信心倍增的是源于南湖区政协民生议事堂的一场专题协商。

南湖区政府始终将民生议事堂打造成协商于民、协商为民的重要平台,坚持双向发力、凝聚共识,让群众声音成为决策的重要参考。2025年,区政协指导各镇(街道)开展民生议事堂活动26场,聚焦群众急难愁盼与产业发展堵点精准发力,推动一批民生实事有效落实、发展难题得到破解,为“建强主城区、提升首位度”注入政协智慧与

力量。

作为南湖区特色农产品,新丰生姜产量占全省一半以上,是当地农户的重要增收来源。但长期以来,种源繁育体系不完善、传统种植模式效率低下、产业链较短等问题,制约着生姜产业高质量发展,成为姜农们的“心头忧”。

为此,新丰镇委员履职小组连续3年围绕生姜种植主题,组织专题协商。区政协委员、农业部门专家、企业代表与姜农代表齐聚一堂,共商产业升级之计。委员们前期深入种植基地、加工企业开展多轮调研,摸清产业发展痛点;协商会上,大家围绕种源培育、绿色种植、精深加工等关键环节各抒己见,最终形成“一农场二中心一平台”产业体系建设方案——建设标准化种植农场、种源繁育

中心与技术服务中心、产销对接平台。目前该项目稳步推进,进度已完成30%,建成后将推动新丰生姜从传统种植向现代化、规模化、品牌化生产转型升级。

从城市建设到教育民生,从产业升级到医疗保障,南湖区各镇(街道)民生议事堂的协商议题覆盖群众生活方方面面。其中,建设街道政协委员履职小组通过扎实调研,精准梳理出基层医疗存在人才“引不进、留不住”、服务“全科不精、专科不专”等痛点,并提出切实可行的建议,有力助推建设街道社区卫生服务中心与南湖区政府、嘉兴市第二医院《紧密型医联体三方托管协议》签署,受到市政协主要领导充分肯定。

如今,辖区居民在家门口就能享受到三级医院专家的诊疗服务,慢性病复诊、常见病诊治等无需再奔波,极大节省了时间和精力,切实筑牢了基层医疗保障防线,让民生温度直达群众心坎里。

此外,余新镇依托“连心吧”议事平台,通过“百姓宴”等温馨形式收集民意,推动小区外立面改造项目提前一个月完工;大桥镇聚焦槜李知识湖景区建设,推动慢行系统改造提升,TOD站点设计落地;东栅街道引入建筑外墙安全责任保险,为42个小区977幢房屋筑牢安全防线;凤桥镇依托网格议事机制开展协商,实现民生福祉与产业发展双向赋能。

在南湖,每一场协商都坚持“不调研不协商”原则,委员们深入一线收集民意、摸清实情,形成精准调研报告;每一项成果都建立“协商—落实—反馈—提升”闭环机制,通过视察评议、民主监督等方式跟踪问效,确保协商意见从“纸上”落到“地上”。26场民生议事堂活动,参与政协委员161人次,提出意见建议159条,被相关部门采纳141条,一批群众急难愁盼问题得到切实解决。

区政协相关负责人表示,2026年将持续深化民生议事堂建设,聚焦群众新期盼、发展新需求精准选题,创新协商形式,提升协商实效,让全过程人民民主在基层落地生根,为增进民生福祉、推动区域高质量发展贡献更多智慧和力量。



讲文明 树新风 公益广告

“文明健康 有你有我” 公益广告

多一双公筷 多一份安心

文明用餐
使用公筷

浙江省文明办